

主題探討

走過舊傳統 邁向新梅竹

電研85級 吳仁貴

隨著時代變遷，梅竹賽的標語從過去的「踩死青蛙」、「整頓交通」到現在的「青梅竹馬」，今年的梅竹賽呈現有別於傳統的新風貌。早期舉行梅竹賽時，用蜂炮攻擊對方、老師被丟西瓜，諸如此類的事時有所聞，有時情況嚴重到甚至停辦梅竹賽。自前年乙亥梅竹開始，為避免再生停賽或中途罷賽的遺憾，兩校共同推出「梅竹成功就是兩校雙贏」口號，建立起「競爭合作」模式，而今年梅竹賽也延續此模式，讓兩校師生順利欣賞一場精彩比賽。

從民國七十年開始便參與梅竹賽的課外活動組主任林文忠老師對這樣的轉變感觸特別深。他在受訪時表示，過去為了爭取比賽勝利，同學們會無所不用其極去打擊對方的士氣，例如：想盡各種術語、口號罵對方選手，甚至挖對方選手的瘡疤。記得有一年梅竹賽到清華比賽排球時，有同學竟然在地上灑圖釘，為的只是讓對手受傷，來贏得比賽的勝利，這是一種有辱校格的舉動，完全背離了梅竹的運動精神。

現在雖然彼此的校際意識仍相當明顯、壁壘分明，雙方都只為自己學校的選手加油、打氣，但相較於過去尖銳的對立，同學們對於求勝的態度卻有著很大的不同，由過去的拼命必勝變成現在的合作雙贏。當對方選手打出漂亮球時，全場不分交大、清華的觀眾都會報以熱烈的掌聲。整個比賽過程，不再有惡意的人身攻擊，只有充滿善意的鼓勵與支持。由於比賽的氣氛相當融洽，選手也更能發揮實力，打出一場漂亮的比賽。此外，如兩校熱舞社共同表演、交清兩電台聯合播報梅竹賽的實況等等，都是兩校今年梅竹賽逐漸建立合作模式的最佳證明。

除了比賽期間兩校關係漸趨和緩，「學生自治」亦為近年梅竹賽的重大轉變。學務長韓復華教授表示，近兩年來梅竹各項活動的籌備，完全由兩校學生組成籌委會自行協商、規劃。學務處也由從前扮演積極催生與主導的角色，回歸為從旁協助與輔導的角色。在梅竹準備的過程中，同學們均能發揮高度的動員能力，克服困難。大致而言，這次的梅竹可以說辦得相當圓滿、成功。

回顧交清梅竹賽，迄今已有二十九年輝煌歷史，不但替兩校同學留下無限的美好回憶，更是校友們難以忘懷的話題。今年的梅竹活動不但保有傳統精神，同時也為梅竹注入一股新活力。放眼過去，邁向未來，「梅竹成功」是你我的心願，更是身為梅竹一份子的我們所應肩負起的責任。